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Положение об организации платных дополнительных образовательных услуг
1. Общие положения
1.1. Настоящее Положение разработано в соответствии с Законом РФ «Об образовании», Законом РФ «О защите прав потребителей», Правилами оказания платных образовательных услуг в сфере общего образования (Приказы МО РФ от 10 июля 2003г. №2994 и 28 июля 2003г. № 3177), письма МО СК от 01.09.2008г. № 01-54/5164 «О привлечении и расходовании дополнительных финансовых средств образовательными учреждениями края», Постановлением администрации города Ставрополя  Ставропольского края №2629 от 16.09.2011, Уставом МБОУ СОШ №22, а также иными нормативными правовыми актами, регулирующими порядок оказания платных дополнительных образовательных услуг в сфере дошкольного, общего и профессионального образования.
1.2.Деятельность по оказанию платных, дополнительных образовательных услуг предусмотрена Уставом МБОУ СОШ №22 и не является предпринимательской. Учреждение предоставляет платные дополнительные образовательные услуги в целях наиболее полного удовлетворения образовательных потребностей обучающихся и населения.

1.3. В своей деятельности по оказанию платных дополнительных образовательных услуг учреждение руководствуется:
•Законом РФ «Об образовании»;
•Уставом МБОУ СОШ №22 г.Ставрополя»;
•Типовым положением об общеобразовательном учреждении;
• Настоящим Положением.

 
2. Цели и задачи
 
2.1.  Удовлетворение запросов населения города и края в оказании дополнительных услуг образовательных услуг согласно уставной деятельности учреждения.
2.2.  Дальнейшее развитие материальной базы учреждения. Совершенствование учебно-воспитательного процесса.
2.3.  Развитие творческих способностей детей.
2.4.  Социально-экономическая поддержка работников учреждения, а также учащихся школы.

К дополнительным услугам относятся услуги и работы, выполняемые сверх основной программы деятельности общеобразовательной школы.

В реализации дополнительных образовательных услуг могут принимать участие работники школы и члены их семей, а также дети и их родители по определённым направлениям творческой и учебной деятельности.
При необходимости по оказанию дополнительных образовательных услуг могут привлекаться работники на договорной основе.

Платные услуги организуются согласно Уставу в зависимости от спроса и предложений населения, готовности и возможности педагогов, наличия площадей и других условий.
3. Порядок приёма и требования к обучающимся
 
В школе организуются учебные группы, постоянные и временные творческие коллективы по конкретным направлениям деятельности, на определённый период времени.
Право на получение дополнительных образовательных услуг имеют все желающие без предъявления дополнительных требований. Порядок приёма определяется приказом директора школы. Основанием зачисления учащегося в группу является заключение договора.

Категории обучающихся, освобождающихся от оплаты дополнительных услуг:
· дети-инвалиды; 

· дети из многодетных семей;
· дети-победители конкурсов (не ниже городского уровня);
· дети работников учреждения.
4. Организация деятельности
 
Лица, организующие платные дополнительные образовательные услуги, предоставляют:
4.1.  Программу деятельности, согласованную с заместителями директора по УВР, по ВР и утверждённую директором;
 4.2.  Договор об оказании платных дополнительных образовательных услуг и списки детей;
5.      Порядок оплаты
 
Дополнительные образовательные услуги оплачиваются Заказчиком в соответствии с прейскурантом тарифов и Договором об оказании платных дополнительных образовательных услуг путём перечисления денежных средств на счёт учреждения.
   
6.   Оплата труда
 При организации дополнительных платных образовательных услуг вознаграждение выплачивается по установленным процентным ставкам от суммы полученных средств.

Цены на оказание платных услуг – договорные, устанавливаются на основании методики расчёта цены единицы платной дополнительной образовательной услуги в расчёте на 1 учащегося,  согласно постановлению администрации города Ставрополя.
 
7. Контроль и руководство деятельности
Осуществляется администрацией образовательного учреждения.
Текущей деятельностью руководит заместитель директора по учебно-воспитательной работе. Он доводит до сведения сторон нормативные документы, оформляет договоры на оказание платных дополнительных образовательных услуг, дополнительные соглашения к трудовому договору, осуществляет непосредственный контроль над качеством предоставляемых услуг и регламентацией деятельности по предоставлению платных дополнительных  образовательных услуг
  
